
【小学校算数・ワークブッ

ク】 

□1 つぎの たし算は、５０より大きくなります。その理由は、十の位の数を 

たすと、５よりも大きくなるからです。    

 （れい） ４５ ＋ ２７          

  では、次のたし算は、５０よりも大きくなりますか、小さくなりますか。 

  その理由を、     の中に書きましょう。 

 

 ① ２８＋２０ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ② ３８＋２１ 

 
 
 
 
 
 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)1 

あ ん 算 ① 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            



 
５７＝ 
 
 
 
 

□1 つぎの たし算は、５０より大きくなります。その理由は、十の位の数を 

たすと、５よりも大きくなるからです。    

 （れい） ４５ ＋ ２７          

  では、次のたし算は、５０よりも大きくなりますか、小さくなりますか。 

  その理由を、     の中に書きましょう。 

 ① ２８＋２０ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 ② ３８＋２１ 

 
 
 
 
 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)1 

あ ん 算 ① 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            

解 答 

（かいとうれい） 

 ５０よりも、小さくなる。 

なぜならば、十の位をたすと、２＋２で４。一のくらいは、８と０で、たしてもく

りあがらないから。 

（かいとうれい） 

 ５０よりも、大きくなる。 

なぜならば、十の位をたしただけで、５をこえているから。 



【小学校算数・ワークブッ

ク】 

□1 つぎのたし算は、５０より小さくなります。その理由は、十の位の数をたす

と１と２で３、１の位の計算はくりあがるが、十の位は５よりも大きくならな

いからです。    

 （れい） １５ ＋ ２７          

  では、次のたし算は、５０よりも大きくなりますか、小さくなりますか。 

  その理由を、     の中に書きましょう。 

 ① ２３＋２６ 

 

 
 
 
 
 
 
 

 ① ４８＋４ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)2 

あ ん 算 ② 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            

 

 



 
 
 
 
□1 つぎのたし算は、５０より小さくなります。その理由は、十の位の数をたす

と１と２で３、１の位の計算はくりあがるが、十の位は５よりも大きくならな

いからです。    

 （れい） １５ ＋ ２７          

  では、次のたし算は、５０よりも大きくなりますか、小さくなりますか。 

  その理由を、     の中に書きましょう。 

 ① ２３＋２６ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 ① ４８＋４ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)2 

あ ん 算 ② 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            

解 答 

 

（かいとうれい） 

５０よりも、小さくなる。 

なぜならば、十のくらいの数をたすと、２＋２で４。一の位の数をたすと３と６で、

くりあがりがないから。 

（かいとうれい） 

 ５０よりも大きくなる。 

十の位の数は４だけど、一の位は８＋４で、十の位に１くり上がるから。 

 



 

【小学校算数・ワークブク】 

□1 つぎの たし算を あん算で しましょう。              

① ４５ ＋ ２７ ＝          

    

あたまの中でどのように計算しましたか。しきやことばをつかって せつめい

しましょう。  

 

 

 

 

 

 

 

上のやり方で 下のたし算を あん算で してみましょう。 

 ② ３６＋２５＝          ③ ５８＋１７＝ 
  
④ ４９＋１２＝          ④ ２７＋６４＝                                          

  
⑥ ３８＋５３＝          ⑦ １９＋４７＝ 

  
⑧ ７４＋ ９＝          ⑨ ８２＋１８＝  

  
⑩ ６６＋５８＝          ⑪ ７８＋２９＝ 

  
⑫ ３５＋９７＝          ⑬ ８６＋５７＝ 

  
⑭ ９３＋６８＝          ⑮ ５９＋５７＝ 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)3 

あ ん 算 ③ 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            



 
 
 
 
 
 
 

□1 つぎの たし算を あん算で しましょう。              

 ① ４５ ＋ ２７ ＝             

あたまの中でどのように計算しましたか。しきやことばをつかって せつめい

しましょう。  

 

 

 

 

 

 

上のやり方で 下のたし算を あん算で してみましょう。 

 ② ３６＋２５＝ ６１       ③ ５８＋１７＝ ７５ 

④ ４９＋１２＝ ６１       ④ ２７＋６４＝ ９１ 

⑥ ３８＋５３＝ ９１       ⑦ １９＋４７＝ ６６ 

⑧ ７４＋ ９＝ ８３       ⑨ ８２＋１８＝ １００ 

⑩ ６６＋５８＝ １２４      ⑪ ７８＋２９＝ １０７ 

⑫ ３５＋９７＝ １３２      ⑬ ８６＋５７＝ １４３ 

⑭ ９３＋６８＝ １６１      ⑮ ５９＋５７＝ １１６ 

 
 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)3 

あ ん 算 ③ 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            

７２ 

・さきに５と７をたして、１２。一の位の２を覚えておいて、つぎに４と

２をたす。そこにさっきの１２の十の位の１をたして７にする。 
・十の位の４と２をたして６。つぎに５と７をたして１２なので６に１を

たして７。だから７２になる。                   
・４５に３０をたして７５。３０だと３をたしすぎているので７５から３

を引いて、７２になる。 

解 答 



 
 
 
 

                                                                                                                                                                                          

□1 つぎの ひき算を あん算で しましょう。  

 ① ６３ － ２７ ＝                       
 
 
あたまの中で どのように計算をしましたか。式やことばをつかって せつ

めいしましょう。                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

上のやり方で 下のひき算を あん算で してみましょう。 

 ② ８２－３５＝          ③ ９４－７７＝ 

 ④ ５３－１８＝          ⑤ ２４－ ８＝                                          

 ⑥ ６５－２９＝          ⑦ ４１－１９＝ 

 ⑧ ７６－３８＝          ⑨ １００－３２＝  

 ⑩ １５８－９３＝         ⑪ １２２－４７＝ 

 ⑫ １４５－６８＝         ⑬ １０３－６６＝ 

 ⑭ １３４－７６＝         ⑮ １１１－８８＝ 

 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)4 

あ ん 算 ④ 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            



 
 

□1 つぎの ひき算を あん算で しましょう。  

 ① ６３ － ２７ ＝                       
 

あたまの中で どのように計算をしましたか。式やことばをつかって せ

つめいしましょう。    
                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 

上のやり方で 下のひき算を あん算で してみましょう。  

② ８２－３５＝ ４７       ③ ９４－７７＝ １７ 

 ④ ５３－１８＝ ３５       ⑤ ２４－８＝ １６  

⑥ ６５－２９＝ ３６       ⑦ ４１－１９＝ ２２ 

 ⑧ ７６－３８＝ ３８       ⑨ １００－３２＝ ６８  

 ⑩ １５８－９３＝ ６５      ⑪ １２２－４７＝ ７５ 

 ⑫ １４５－６８＝ ７７      ⑬ １０３－６６＝ ３７ 

 ⑭ １３４－７６＝ ５８      ⑮ １１１－８８＝ ２３ 

【小学校算数・ワークブック】 
学習日：  月  日（  ） 
小学校算数 EMW-3A2(1)4 

あ ん 算 ④ 
学 年 

３年 

   年  組 氏名            

解 答 

３６ 

・３から７は引けないので、十の位の６から１０をかりてきて、１３ひ

く７をする。一の位は６になる。十の位の６は１をかしたので５になっ

ているから２を引いて、十の位は３になる。こたえは３６になる。              
・十の位の６から２を引いて、４。一の位のひき算はひけないので４か

らかりて、１３ひく７をする。一の位は６になって、十の位は１かした

ので３になる。こたえは３６になる。                
・６３から３０をひいて、３３。２７をひくのに３０をひいて、３ひき

すぎなので、３３に３をたして３６になる。 


